

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата медицинских наук, врача-травматолог-ортопеда Общества с ограниченной ответственностью «Табиати солим» г. Душанбе Джалилова Шерзода Олимжоновича на диссертацию соискателя кафедры травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» Эхсонова Абдушокира Сафарматовича «Эндопротезирование тазобедренного сустава при переломах шейки бедра и их последствиях при постменопаузальном остеопорозе у многорожавших женщин» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.15-Травматология и ортопедия

Актуальность темы диссертационного исследования. В последние десятилетия остеопорозу как одному из значимых социально-экономических проблем придается пристальное внимание. Это обусловлено не только его повсеместным ростом, но и тем, что на фоне прогрессирования патологии часто встречается низкоэнергетические переломы, трудно поддающиеся лечению. В большинстве случаев отмечается перелом шейки бедренной кости (ПШБ) и порою пациенты будут длительно прикованы к постели и нуждаются в посторонней помощи и особом уходе. Как показывают литературные данные ПШБ встречаются преимущественно в пожилом возрасте, особенно у пациентов женского пола из-за развития дисгормональных нарушений на почве менопаузы.

Следует отметить, что не все пациенты с ПШБ имеют возможность в проведения эндопротезирования тазобедренного сустава (ЭТС) из-за его дороговизны и зачастую больным проводится консервативное лечение или устаревшие методы остеосинтеза. Однако, на почве тяжелого остеопороза указанные методы лечения не приводят к должному эффекту и в большинстве случаев не отмечается срастания шейки бедра.

Литературные данные показывают, что выявления новых факторов риска остеопороза, разработка путей ранней его диагностики и комплексного лечения является актуальными. Также актуальным считается разработка

новых способов лечения, направленных на уменьшения частоты осложнений и увеличения эффективности ЭТС.

Таким образом, в проблеме эндопротезирования тазобедренного сустава при переломах шейки бедра и их последствиях у женщин с постменопаузальным остеопорозом в Таджикистане остается много нерешенных вопросов, что определяет актуальность выбранной темы.

Соответствие диссертации специальностям и отрасли науки, по которым она представлена к защите. Диссертационная работа соискателя Эхсонова Абдушокира Сафарматовича на тему «Эндопротезирование тазобедренного сустава при переломах шейки бедра и их последствиях при постменопаузальном остеопорозе у многорожавших женщин» представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по существу, цели задачам, выполненных исследований соответствует отрасли науки 6D110100-Медицина по специальности 14.01.15 – травматология и ортопедия.

Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, представленных к защите. Автором на основании комплексного изучения факторов риска развития остеопороза у женщин менопаузального возраста с переломами шейки бедра и их последствиями, была установлена более высокая частота факторов риска и их сочетанный характер при обсуждаемой патологии. Соискателем было доказано, что высокий паритет с многодетностью является одним из значимых факторов риска развития постменопаузального остеопороза у женщин нашего региона.

Диссидентом было выявлено, что частые роды с нарушением оптимальных сроков деторождения, алиментарный фактор и высокий удельный вес других заболеваний, как факторы риска, являются причиной более тяжелого течения остеопороза при рассматриваемых повреждениях.

Определена структура сопутствующих соматических заболеваний и проведен объективный анализ общей тяжести состояния больных при переломах шейки бедра и их последствиях при постменопаузальном

глубоком анализе современной научной литературы, данных предшествующих исследований по теме диссертации, достаточном объеме клинического материала и апробации полученных результатов. Также обоснованность и достоверность полученных данных были подтверждены современными методиками обследования пациентов и статистической их обработкой.

Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию. Высокая оценка научной значимости диссертации Эхсонова А.С. основана на многоплановости исследования и на конкретной практической направленности. Возможности индивидуализации ЭТС при ПШБ в зависимости от характера и степени тяжести течения остеопороза, без сомнения заслуживает внимания. Такой подход существенно влияет на качество исполнения оперативного вмешательства и существенно улучшает результаты лечения данной категории пациентов. Апробация методик в клинике дает возможность широкого внедрения технологии в травматологические отделения стационаров. Все это относится к практической ценности работы.

Полученные результаты позволяют расширить знания о проблеме факторов риска остеопороза у многорожавших женщин в постменопаузальном периоде. Усовершенствованная балльная шкала для диагностики остеопороза при постменопаузальном остеопорозе у многорожавших женщин с переломами шейки бедра и их последствиями позволяет значимо повысить качество диагностики данной патологии.

Усовершенствованные комплексные методы послеоперационной реабилитации и профилактики осложнений после эндопротезирования обладают большой практической значимостью при рассматриваемой патологии. Полученные результаты диссертационного исследования могут быть внедрены в учебный процесс как на кафедрах травматологии и ортопедии высших медицинских учебных заведений.

Оценка содержания диссертации, её завершенность в целом, замечания по оформлению. Диссертационная работа Эхсонова А.С. изложена на 184 страницах компьютерного текста, состоит из введения, обзора литературы, 3 глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы.

Во «введение» с соблюдением требований к ее структуре грамотно и четко изложены актуальность, цель и задачи исследования, научная новизна, практическая значимость, основные положения, выносимые на защиту и другие необходимые разделы.

В первой главе, посвященном обзору литературы, диссертант всесторонне и с критическим подходом излагает данные литературе о частоте остеопороза и низкоэнергетических переломов, их осложнениях, летальности и инвалидности, а также о различных тактических подходах при их лечении. На основании проведенного исследования автор вполне обоснованно делает заключение о приоритете эндопротезирования тазобедренного сустава при переломах шейки бедра и их последствий. Важным разделом работы является анализ литературы, посвященным течению менопаузального остеопороза, но, с нашей точки зрения, этой проблеме посвящено недостаточное внимание.

Во второй главе диссертант приводит исчерпывающие данные о 126 многорожавших женщин с переломами шейки бедра и их последствиями на фоне постменопаузального остеопороза. Больные аргументированно распределены на основную и контрольную группы, отличающиеся по тактике диагностики и лечения обсуждаемых повреждений и остеопороза. По другим интегральным показателям сравниваемые группы относились к сопоставимым выборкам.

В работе, исходя из целей и задач исследования, автор использовал вполне современные методы исследования, в том денситометрию, которая с позиции доказательной медицины относится к золотым стандартам диагностики остеопороза.

Глава 3 посвящена особенностям течения и диагностики постменопаузального остеопороза у многорожавших женщин с переломами шейки бедра и их последствиями. В ней автор впервые в литературе приводит научно-обоснованные данные о структуре факторов риска, течении остеопороза и соматического статуса, особенностям диагностики остеопороза и состояния опорно-двигательной системы у обсуждаемой категории больных. Необходимо отметить, что многие приведенные автором сведения о особенностях течения постменопаузального остеопороза у многорожавших женщин в корне отличаются от приведенных в литературе данных и свидетельствуют о более тяжелом течении остеопороза и его осложнений у многорожавших женщин. Подводя итог данному разделу работы, докторант вполне обоснованно пишет о необходимости учета этих закономерностей в комплексном лечении у данной категории больных.

Глава 4 посвящена особенностям эндопротезирования тазобедренного сустава при постменопаузальном остеопорозе у многорожавших женщин с переломами шейки бедра и их последствиями. В ней автором представлены данные об особенностях организации эндопротезирования тазобедренного сустава у обсуждаемых больных, показании и противопоказания к различным методам эндопротезирования, особенностях предоперационной подготовки и техники выполнения операции, послеоперационной реабилитации больных, а также о результатах лечения. С учетом результатов предыдущей главы автором предложена комплексная программа профилактики нестабильности компонентов эндопротеза, включающая в том числе применения медикаментозной патогенетической терапии остеопороза.

В целом автором доказана высокая эффективность предложенных подходов по сравнению с традиционными подходами.

В разделе обсуждения полученных результатов подведены итоги проведенным исследованиям, проведен анализ концептуальных положений докторантуры. Автором проведен анализ полученных результатов в дискуссионном стиле и основных научных положений докторантуры. Подобные результаты и проведенный научный анализ свидетельствуют о

достижении автором поставленной цели и решение задач диссертационного исследования. В целом приведенные автором результаты убедительны и могут быть предложены для внедрения в практическое здравоохранение.

Выводы и практические рекомендации диссертации четко сформулированы, объективны, вытекают из содержания работы, соответствуют поставленным задачам, практические рекомендации подтверждают высокую практическую ценность настоящей научной работы.

В целом диссертация написана грамотно, на хорошем литературном языке, легко читается. Принципиальных замечаний по ней нет.

Публикации результатов диссертации в научной печати.

Результаты диссертации отражены в 9 опубликованных научных работах, из них 5 статей в рецензируемых научных журналах рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Диссертация и автореферат диссертации Эхсонова А.С. оформлены в соответствии требованиям «Инструкции о порядке оформления диссертации и автореферата диссертации», утвержденного решением президиума ВАК при Президенте РТ от 28-го июня 2017 года №3/1 с необходимыми требованиями и полностью отражает содержание диссертационной работы Эхсонова А.С.

Замечания по диссертационной работе. К числу недостатков работы следует отнести некоторые стилистические ошибки и единичные опечатки. Работа в целом заслуживает положительной оценки. Значимых замечаний нет. На основании проделанной научно-практической работы и личного вклада научная квалификация соискателя Эхсонова А.С. соответствует ученой степени кандидата медицинских наук, на которую он претендует.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Эхсонова Абдушокира Сафарматовича «Эндопротезирование тазобедренного сустава при переломах шейки бедра и их последствиях при постменопаузальном остеопорозе у многорожавших

женщин» представлена на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.15-Травматология и ортопедия является самостоятельным, законченным квалификационным научно-исследовательским трудом, в котором решена актуальная проблема по улучшению результатов эндопротезирования тазобедренного сустава при переломах шейки бедра и их последствиях при постменопаузальном остеопорозе у многорожавших женщин.

По своей актуальности, новизне и объему исследований, теоретическому и практическому значению, сделанным выводам и практическим рекомендациям диссертационная работа соответствует всем требованиям раздела 3 п 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте РТ утвержденное Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.15-Травматология и ортопедия, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

Официальный оппонент:
кандидат медицинских наук,
врач-травматолог-ортопед Общества
с ограниченной ответственностью
«Табиати солим» г. Душанбе

Джалилов Ш.О.

«05» сентябрь 2022 г.



Контактная информация:

Адрес: Республика Таджикистан, индекс 734000. г. Душанбе, ул. Карамов, д. 29.
Тел.: +992006065205
E-mail: dr.sherzod-007@mail.ru